

“老佛爷”难伺候 “龙哥”黯然下课

你方唱罢我登场，好戏一出接着一出，英超那边切尔西与曼联相继换帅，西甲这边阿隆索也丢掉了帅位，上周日皇马在西班牙超级杯决赛中2比3不敌巴萨，西班牙时间本周一早晨7点左右飞回马德里，下午4点半阿隆索被召回皇马体育城开会，20分钟后其正式结束了皇马主帅生涯。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

皇马给予阿隆索最后的体面是在公告中称西班牙主帅是经过协商后离任，而非被解雇，但伯纳乌内部透露的消息却非如此。

在从沙特吉达飞回马德里的飞机上，阿隆索曾与皇马总经理、俱乐部二号人物何塞·桑切斯有过一次交谈，当时并没有下课征兆，周一的会议也并非无可挽回，弗洛伦蒂诺和桑切斯要求阿隆索让前皇马首席体能师，曾辅佐过齐达内和安切洛蒂的平图斯进入教练组负责体能工作，阿隆索坚决不同意，弗洛伦蒂诺这才决定让他下课。

阿隆索共带皇马参加了34场比赛，总成绩是24胜4平6负，执教首战是去年夏天世俱杯1比1战平利雅得新月，最后一场是今年1月西班牙超级杯决赛2比3不敌巴萨。去年世俱杯皇马半决赛0比4不敌巴黎圣日耳曼，无缘决赛。本赛季西甲刚好踢完半程，皇马积45分落后巴萨4分排名第二。欧冠小组赛四胜两负排名第二，国王杯打进了16强。

从去年11月4日欧冠客场0比1输给利物浦，到12月10日欧冠主场1比2输给曼城，皇马各项赛事两胜三平三负，联赛从领先巴萨两分变成落后四分，在此期间便有阿隆索帅位不稳的说法传出，主场对曼城，前皇马主帅齐达内更是毫不避讳地出现在了贵宾包厢里，阿隆索即将下课的消息不胫而走。

但接下来西甲与国王杯的四连胜让阿隆索得到了喘息之机，尤其是2026年首战5比1大胜贝蒂斯后，看起来一切都在好转，西班牙超级杯半决赛又2比1击败了马竞，然而该来的终究还是要来，决赛输给巴萨成了导火索，弗洛伦蒂诺新账老账一起算，阿隆索只能黯然离去。

继任者是阿隆索的前皇马队友，先后执教了多支皇马青年队，去年夏天才升任皇马二线队主教练的阿韦洛亚，接下来皇马赛程相对友好，本周末联赛主场对莱万特，下周中欧冠主场对摩纳哥，然后分别客场对比利亚雷亚尔与本菲卡，这或许也是弗洛伦蒂诺做出换帅决定的原因之一。



阿韦洛亚要学会端水

值得一提的是，阿韦洛亚并非临时主帅，更不是曼联特有的“临时主帅”，皇马的任命公告里直接称其为主教练，虽然没有公布签约合同年限，但从流传的信息来看应该是签了一年半，合同明年夏天到期。

当然了，现在这年头没人会把合同年限当真，马雷斯卡签了七年，第二年该下课就下课，阿隆索也签了三年，但皇马加了特别条款，现在下课，他只能拿到第一年的工资，说起来是三年，其实受保障的就只有一年。

阿韦洛亚也算是皇马血脉纯正，虽然出自萨拉戈萨青训营，但18岁时就加入了皇马青年队，然后一路升到一线队，2006年离队去了拉科鲁尼亚，2007年加盟利物浦，2009年回归伯纳乌，然后一直踢了2016年夏天转会去西汉姆，一年后在西汉姆退役，2018年回到皇马担任俱乐部大使，2020年开始执教各级青年队，曾带领U19青年队A队拿到过三冠王，去年

夏天升任二线队主教练。

球员时期，阿韦洛亚是一位作风强硬的边后卫，执教风格也是一脉相承，强调更衣室管理，并不是安切洛蒂那样的老好人，与球员的关系更接近于另一前皇马主帅穆里尼奥，技战术方面也走的是穆里尼奥路线，注重防守与效率，并不追求控球和对场面的绝对控制。

当然了，执教皇马，技战术虽然不能说绝对不重要，但也并非绝对重要，关键还在于主教练是否能搞好两头的关系，能否搞好平衡——在皇马这一点才是最重要的，安切洛蒂和球员关系太好于是下课，阿隆索镇不住更衣室也下课。

至于“新齐达内”一说，听听就好，千万别当真，两人除了上任前都在皇马青年队任职，都没带过其他球队外，无论个人能力、球员履历以及与弗洛伦蒂诺私人关系都没有半点相似之处，就算阿韦洛亚能够取得成功，也绝对不会是因为他像齐达内。

权威尽失，姆巴佩公开作对

阿隆索虽然是本周下课的，但命运其实在去年12月就已经定了，准确地说，在皇马球员看到齐达内出现在贵宾包厢里时就已经定了，那是一个再明确不过的信号，阿隆索已经失去了俱乐部的信任以及在更衣室里的权威，再怎么战术大师，下课也是迟早的事。

最搞笑的是，阿隆索下课消息传出后，皇马更衣室表示不解，因为球员觉得过去几周与主教练关系明显和谐了不少——但和谐是怎么来的？姆巴佩膝盖受伤，对贝蒂斯和马竞都没踢，对巴萨只替补出场了14分钟，维尼修斯与罗德里戈因此得到了扮演主角的机会。赛季初期阿隆索重用的马斯托诺和居勒尔都回到了替补席上，最近三场比赛前者踢了24分钟，后者踢了44分钟。

换句话说，阿隆索是放弃战术理念来换取与更衣室的关系和谐，这么做的好处与坏处都非常明显，好处是大家放下成见了，劲能往一块儿使了，最佳例子是2006-2007赛季的卡佩罗，一度与更衣室水火不容，后以放弃对贝克汉姆的封杀为契机与更衣室和解，最终带队逆转巴萨夺冠。

但坏处也是显而易见的，这么做必然会使教练的权威性进一步降低，当年的卡佩罗最终啥结局？夺冠后下课。球员觉得夺冠都是自己的功劳，是更衣室自治拿到的冠军，俱乐部觉得主教练压根镇不住球员，最终两头都不讨好。

超级杯决赛后的一幕再清楚不过地说明了阿隆索的地位，颁奖仪式上巴萨球员先给皇马球员列队，按照常

理，皇马球员拿到银牌后应该回到颁奖台下，再给巴萨球员列队，送巴萨球员上台去领金牌。

但从颁奖台下来后，姆巴佩直接招呼队友离开球场，阿隆索见状示意球员回去列队，然而站在场边的姆巴佩不为所动，并继续冲着队友挥手，示意一起离开球场返回更衣室，球员都选择了听姆巴佩的，阿隆索也无可奈何，只能一起跟着返回更衣室。

都到了这种地步，连自己最为重用和依仗，倾斜了全部进攻资源的姆巴佩都公开与自己作对，阿隆索还怎么执教下去？从这一角度来说，皇马此时让他下课也是一种变相的保护，被弗洛伦蒂诺解雇很正常，要是哪天被更衣室赶走，就真是颜面尽失名誉扫地了。

教练大洗牌，终极目标克洛普

阿韦洛亚能执教多久？有人开玩笑说能干满三个月就不错了，因为他西班牙本土教练，与弗洛伦蒂诺天生相克，首次当上皇马主席，弗洛伦蒂诺就干掉了博斯克，原因是觉得后者不够现代化，接下来他任命的西班牙主教练里卡多·卡马乔干了80天、雷蒙·101天、贝尼特斯187天、洛佩特吉120天、阿隆索能执教225天，还是托了去年夏天世俱杯的福。

玩笑归玩笑，只要成绩不是太糟糕，阿韦洛亚应该是能够带完本赛季的，不是弗洛伦蒂诺对他有耐心，而是因为今夏有世界杯，世界杯踢完后主教练应该会有一次大规模流动，届时或许会有不少名帅进入市场。

就目前来看，弗洛伦蒂诺最青睐的还是前利物浦主帅克洛普，德国人2024年夏天告别利物浦，2025年1月开始担任红牛集团全球技术

总监，所有人都知道渣叔肯定不会就这样退休，重新回到教练岗位只是个时间问题，弗洛伦蒂诺对克洛普的欣赏并不是什么秘密，就看今年夏天克洛普是否足够，皇马是否请得动了。

有趣的是，阿隆索的未来也和利物浦联系在一起。2024年夏天克洛普离开时，利物浦就向阿隆索伸出了橄榄枝，但当时阿隆索想要在勒沃库森再带一个赛季，利物浦这才选了斯洛特。

去年夏天，阿隆索离开勒沃库森，但由于斯洛特拿到了英超冠军，利物浦不可能换帅，于是阿隆索去了皇马。本赛季，利物浦花费重金引援成绩却一落千丈，斯洛特也成为被质疑的对象，夺冠就别奢望了，万一积分掉出前四无缘下赛季欧冠，阿隆索就是最佳继任者。

